

# 北疆文化“走出去”让更多人读懂内蒙古

《内蒙古日报》消息 “这段历史彰显了中华民族的强大凝聚力，内蒙古人民的大爱精神值得学习，我们要把民族团结、守望相助的精神传承下去。”中国科学技术大学学生程海涛观看舞台剧《三千孤儿入内蒙》后，有感而发。

10月23日至29日，该剧在上海、浙江杭州、江苏南京和安徽合肥进行展演，5000多名观众观看了这部再现草原母亲大爱、民族团结佳话的剧作，真实的历史、深情的演绎令人动容。

北疆文化源远流长，意蕴深厚。这片土地给予艺术家们太多灵感。

真实反映内蒙古骑兵历史的舞剧《骑兵》，到今年已经完成六轮全国“巡演”，累计演出130多场，所到之处，一票难求。前不久第五次

晋京表演，剧场依然爆满。北京“铁粉”王清说：“《骑兵》每次在北京演出我都要看，以后我还要看。”总导演何燕敏认为，时间是考验作品的一把尺子，《骑兵》之所以能常演常新，是因为引发了观众长久的共鸣，这样的作品，观众永远都会买账。

如果说《骑兵》是标杆，那么内蒙古正有更多文艺作品向着“精品”迈进，向着“高峰”攀登。

2024年，内蒙古艺术剧院各艺术团赴区外开展演出交流活动130余场，杂技剧《我们的美好生活》、内蒙古经典歌曲演唱会《我和草原有个约定》、儿童剧《冰箱里的咕噜噜》、新编儿童京剧《火焰山》、民族管弦交响组曲《蒙古马》、奈热乐队专场音乐会、《“塞上牧歌情”马头琴音乐会》等精彩剧节目相继走进

20个省(自治区、直辖市)的58个城市，持续擦亮北疆文化品牌。

内蒙古艺术剧院话剧团团长贺丹彦说：“今年我们团有多个剧目登上北京、上海等大城市舞台，展现北疆文化独特魅力的同时，在文化交流、增强文化认同与自豪感、促进经济与旅游业、艺术创新与人才培养等方面，都具有重要意义。”

除了文艺演出，不少展示北疆文化历史、人文底蕴的展览也走向全国各地。今年初，“蒙古马精神——内蒙古美术摄影作品展”在中国美术馆精彩开展。中国美术馆馆长吴为山表示，这次展览以蒙古马精神为切入点，生动展示了内蒙古壮美的自然风光、独特的人文景观、绚丽的民族风情、现代的城市气息和幸福的生活图景，这是广大

美术家、摄影家以优秀艺术作品奉献人民的深情表达。

3月30日至6月30日，“北方有佳人——内蒙古自治区文物考古研究院辽代女性文物展”在苏州博物馆展出，共有38.5万人(次)领略了“北方佳人”的绝代风姿。件件精美文物，重现大辽繁华，也让北疆文化声名远播。

“打响北疆文化品牌，传承发展中华优秀传统文化，需要拓展北疆文化品牌在全国的影响力，提高北疆文化作为内蒙古标识的辨识度，让更多人读懂内蒙古，这样才能让根植在北疆大地的优秀文化在新时代活起来、火起来。”内蒙古社科院北疆文化研究中心研究员高晓春说。

(冯雪玉)

## 北疆文化神州行

### 内蒙古提高困难学生补助标准 12亿资金已下达

**新报讯(草原云·北方新报记者 郑慧英)** 10月30日，记者从内蒙古自治区教育厅了解到，2024年春季学期，我区全面提高了义务教育阶段家庭经济困难学生生活费补助标准，寄宿生每生每年小学由1000元提高到1250元，初中由1250

元提高到1500元；非寄宿生小学由500元提高到625元，初中由625元提高到750元。截至10月初，2024年已下达中央和自治区学前教育、义务教育阶段资助资金共12亿元。

据了解，我区建立了各学段全覆盖的学生资助政策体系，学前教

育阶段实行减免保教费资助，义务教育阶段实施“两免两补一计划”的资助政策；开展家庭经济困难学生认定工作，与相关部门信息共享，实现学生信息动态调整，确保将符合条件的学生全部纳入信息库。

### 内蒙古养育孤儿平均保障标准位居全国前列

**新报讯(草原云·北方新报记者 郑慧英)** 10月30日，记者从内蒙古自治区人民政府新闻办公室召开的加强困境儿童关爱保护工作新闻发布会上了解到，目前，自治区集中养育孤儿平均保障标准达到每人每月2225元，分散养育孤儿平均保障标准每人每月1880元，位居全国前列，有效保障了1602名孤儿和5361名事实无人抚养儿童的基本生活，切实兜准兜住兜牢事实无人抚养儿童基本生活保障网。

据了解，为健全儿童福利政策体系，有效增加困境儿童福利供给，内蒙古自治区民政厅会同自治区教育厅、财政厅制定出台《关于进一步加强孤儿和事实无人抚养儿童保障工作的通知》，建立孤儿和事实无人抚养儿童基本生活保障渐退期制度，年满18周岁的孤儿、事实无人抚养儿童及父母恢复监护能力的事实无人抚养儿童，给予3个月渐退期待遇。

### 本土电商备战“双11”

10月31日，主播正在直播销售特色商品。据了解，随着“双11”临近，呼和浩特市赛罕区金桥“双创”示范园入驻电商企业纷纷加派员工，备足货源，推出优惠福利，备战网络购物高峰。

摄影/草原云·北方新报  
首席记者 牛天甲



### 清水河县老牛湾通用机场通过竣工验收

**新报讯(草原云·北方新报记者 郑慧英)** 10月28日，清水河县老牛湾通用机场顺利通过竣工验收。

清水河县老牛湾通用机场为A1级通用机场，飞行区等级为

2B，总投资2.17亿元，建设内容包括新建1200米跑道、机坪及联络道等，配套建设助航灯光、空管、消防等设施，主要用于开展通用航空短途运输和飞行培训，同时兼顾空中游览、应急救援等通航

业务。

该通用机场的建成，对于完善呼和浩特市现代化综合交通体系、发展通航旅游新业态、提升地区应急保障能力具有重要意义。